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太原市 2016-2017 学年初二第一学期期中考试 

初二数学 

一、选择题（本大题含 10 个小题，每题 3 分，共 30 分） 

1、下列各数中的无理数是（      ） 

A.   3 9            B.0.9           C.     9       D.
9

1
 

【答案】A 

【考点】无理数定义 

2、已知平面直角坐标系中一点 P（3，－4），它在坐标系的（      ） 

A．第一象限                       B. 第二象限 

C．第三象限                       D. 第四象限 

【答案】D 

【考点】平面直角坐标系各象限点的特征 

解析：第一象限：（+，+）；第二象限：（-，+）；第三象限：（-，-）；第四象限：（+，-），P点横坐标为正，纵坐标

为负，因此P点在第四象限。 

3、下列给出的四组数中，是勾股数的一组是（      ） 

A．1，2，3                         B. 1，2， 

C．5，12，13                       D. 6，8，9 

【答案】C 

【考点】勾股数 

【解析】5，12，13 是常见勾股数 

4、下列结果正确的是（      ） 

A． 532 =+                   B. 3412=  



                                  太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 

 

C． 633 =×                  D. 33- 2 =）（  

【答案】D 

【考点】实数运算 

5、已知一次函数 y＝x－1，它的图像不经过坐标系的（      ） 

A．第一象限                       B. 第二象限 

C．第三象限                       D. 第四象限 

【答案】B 

【考点】一次函数图象与性质 

【解析】 当 k>0，b>0， 这时此函数的图象经过第一、二、三象限； 

当 k>0，b<0，这时此函数的图象经过第一、三、四象限； 

当 k<0，b>0，这时此函数的图象经过第一、二、四象限； 

当 k<0，b<0，这时此函数的图象经过第二、三、四象限。 

一次函数 y＝x－1中 k>0，b<0，图象过第一、三、四象限，因此不经过第二象限。 

6、如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，以 Rt△ABC 的三边为边向外作正方形，其面积分别为 S1、S2、S3，若 S1=4，

S2=8，则 AB 的长为（    ） 

A.12             B.4 5            C. 32           D.2 

 

【答案】C 

【考点】勾股定理应用 

【解析】∵ 1S =4，∴BC
2
=4， 

∵ 2S =8，∴AC2=8 

∴在 Rt△ABC 中，AB2==4+8=12， 
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∴S3==12，∴AB＝ 32 ． 

故答案为：C 

7、如图是利用正方形网格画出的太原市地铁 1，2，3 号线路部分规划示意图。若建立直角坐标系，表示太原火车

站的点的坐标是（3，0），表示府西街站的点的坐标是（0，2），则表示双塔西街站（正好在两条网格线的交点上）

的点的坐标为（      ） 

A．（0，1）                         B. （－3，－1） 

C．（0，－1）                       D. （－1，0） 

 

【答案】C 

【考点】确定位置 

【解析】根据太原火车站的点的坐标是（3，0），表示府西街站的点的坐标是（0，2），可知大南门为坐标原点，从

而求出双塔西街站的点的坐标为（0，－1） 

8、下列图象中，不能表示变量y是变量x的函数的是（      ） 

 

【答案】A 

【考点】函数图象考察 
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【解析】对 x的每一个值，y都有唯一、确定的值与其对应，因此不能表示的是 A  

 

9、已知下表中变量y是变量x的一次函数. 

x … －2 -1 0 1 2 … 

y … 5 3 1 m －3 … 

根据表中的对应关系，当自变量x＝1时，对应的函数值m等于（      ） 

A.－2            B.－1           C.0         D.1 

【答案】B 

【考点】一次函数 

【解析】当 x＝－1，y＝3；x=0，y＝1 可知，一次函数解析式为 y＝－2x＋1；把 x＝1代入解析式得 m＝－1。 

 

10、如图，小华将升旗的绳子拉紧到旗杆底端点B，绳子末端刚好接触地面，然后拉紧绳子使其末端到点D处，点D

到地面的距离CD长为2m，点D到旗杆AB的水平距离为8m.若设旗杆的高度AB长为xcm，则根据题意所列的方程是

（      ） 

A．(x-2)
2
+8

2
=x

2
                   B.(x+2)

2
+8

2
=x

2
   

C.  x
2
+8

2
=(x-2)

2
                 D.  x

2
+8

2
=（x+2）

2
    

 

【答案】A 

【考点】勾股定理应用 

【解析】过点D做DE⊥AB 

设AB为x，则AB=AD=x，AE=（x-2）m，BC=8m，DE＝8； 

在 Rt△ADE 中，AE
2
+DE

2
=AD

2
，即(x-2)

2
+8

2
=x

2
. 

https://www.baidu.com/s?wd=x-2&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Ykn1mYnvD4n1cvrynsPHcs0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHnsn1ndnW61rHfvnjRvP1cdrf
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二、填空题（本大题含 6 个小题，每题 2 分，共 12 分）把答案写在题中横线上. 

11、实数-27 的立方根是         . 

【答案】-3 

【考点】立方根的计算 

【解析】 3-27-3 =  

12、已知正比例函数 y=kx 的图象经过点 P（1,3），则 k 的值为         . 

【答案】3 

【考点】求正比例函数解析式 

【解析】将点 P 代入 y=kx 中，得 k=3 

13、比较大小： 6          2.（填“＜”，“＝”或“＞”） 

【答案】＞ 

【考点】无理数比较大小 

【解析】2= 4 ， 6 与 4 比较大小，∵6＞4，∴ 6 ＞ 4  

14、根据如图的作图痕迹可知，点 A 表示的实数为         . 

 

【答案】 5                                  

【考点】在数轴上表示无理数                       

【解析】略    
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15、若一次函数 y=3x＋1 的图象经过点（-2， 1y ）和点（-1， 2y ），则 1y 与 2y 的大小关系是 1y          2y .（填“＜”，

“＝”或“＞”） 

【答案】＜ 

【考点】一次函数的性质 

【解析】k＞0，y 随 x 的增加而增加，随 x 的减小而减小.∵-2＜-1，∴ 1y ＜ 2y  

16、如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°BC=6，AC=8.点 D 是 AB 边上的一点，沿 CD 折叠△ABC，若点 A 落在 AB 的

延长线的点 E 处，则 AD 的长为         . 

 

【答案】6.4 

【考点】勾股定理和折叠综合 

【解析】在 Rt△ABC 中，根据勾股定理求得 AB=10， 

由面积公式得 CD=6×8÷10=4.8，由折叠可知，∠ACD=90°，在 Rt△ACD 中，根据勾股定理求得 AD=6.4 

三、解答题（本大题含 8 个小题，共 58 分）.解答应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程. 

17、计算：（每题 3 分，共 12 分） 

（1） 2 - 8  

原式= 2 -2 2  

    =- 2  

（2） 6

624+
 

原式=
6

24
＋

6

6

 

=2+1 

=3 
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（3） ））（（）（ 1-51515 2 +++  

原式=5+2 5 +1+5-1 

    =10+2 5  

（4） 5

1
45-20 +  

原式=2 5 -3 5 +
5

5

 

    
=-

5

54
-  

【考点】根式的混合运算 

18、（本题 6分） 

如图，是一个 10×10 的正方形网格，其中正方形的顶点称为格点，网格中△ABC 的顶点 A，B，C均在格点上. 利用

网格建立的平面直角坐标系中点 A的坐标为（3, 4）. 

（1）直接写出 B，C两点的坐标：B         ；C         ； 

（2）将 A，B，C 三点的纵坐标保持不变，横坐标分别乘-1，得到点 A1，B1，C1，在图中描出点 A1，B1，C1，并画出

△A1B1C1； 

（3）描述图中的△A1B1C1与△ABC 的位置关系. 

 

【答案】（1）B(1,2)，C(5,1)；（3）△A1B1C1与△ABC 关于 y轴对称;   
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【考点】图形与坐标，坐标变换，点的对称 

【解析】（2）由题可知，A1（-3,4），B1(-1,2),C1(-5,1) 

（3） 由于关于 y 轴对称的点纵坐标不变，横坐标互为相反数. 点 A，B，C 与点 A1，B1，C1的横坐标互为相反数，

纵坐标相同，所以分别关于 y轴对称，故连线所得的三角形关于 y轴对称. 

19、（本题 6分） 

如图，一艘货轮和一艘渔船同时从港口 O出发，货轮沿北偏西 20°方向航行 60 海里到达点 A处. 此时，渔船到达

港口 O南偏西 70°的点 B处，与港口 O相距 80 海里. 求此时货轮和渔船之间的距离. 

 

【答案】100 海里 

【考点】勾股定理 

【解析】由题可知，∠AOB=90°，OA=60，OB=80,在 Rt△AOB 中，AB
2
=OA

2
+OB

2
，AB>0，解得 AB=100.

 

20、（本题 5分） 

已知平面直角坐标系中，一次函数 y=-2x+4 的图象与 x 轴相交于点 A，与 y 轴相交于点 B.求 A，B 两点的坐标，并

在图中画出该一次函数的图象. 

A1

B1C11 
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【答案】A（2,0），B(0,4) 

 

【考点】一次函数求坐标轴的交点，一次函数图象的确定 

【解析】由题可知，当 x=0 时，y=4，当 y=0 时，x=2. 因为一次函数与 x 轴，y 轴分别交于点 A，点 B，所以点 A

的坐标为（2,0），点 B 的坐标为(0,4) 

21、（本题 4分） 

某地气象资料表明，当地雷雨持续的时间 t(h)可以用公式 t
2
=

900

3d
来估计，其中 d(km)是雷雨区域的直径.如果雷雨

区域的直径为 9km，那么这场雷雨大约能持续多长时间？ 

【答案】0.9h 

【考点】代数式求值，求平方根 

【解析】因为 t与 d满足公式 t
2
=

900

3d
，所以当 d=9 时，带人公式解得 t=0.9h 或 t=-0.9h（舍去） 

 

 



                                  太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 

 

 

22、（本题 5 分） 

某校团支部计划将同学们捐赠的学习用品与图书寄往贫困山区希望小学。经了解，甲、乙两家快递公司的收费标准

分别是： 

甲公司：物品不超过 1 千克的，按 10 元收费；超过 1 千克，超过的部分按每千克 15 元收费； 

乙公司：按每千克 14 元收费，另加包装费 3 元。 

（1）甲、乙两家快递公司快递该物品的费用 y（元）与 x（千克）之间的函数表达式如下，请你将空缺的部分补

充完整： 

甲公司：
y =10(0 < x £1)

y = (x >1)

ì
í
î

; 

乙公司： y = (x > 0)； 

（2）团支部要寄 50 千克的捐赠物品，通过计算，判断选择哪家快递公司更省钱？ 

【答案】：（1）5x-5，14x+3；（2）乙公司更省。 

【考点】：一次函数的表示及求值。 

【解析】：（1）甲公司：当 x >1时， y =10+15(x-1)，即 y =15x-5； 

乙公司： y =14x+3； 

        （2）当 x = 50时，甲公司：∵ x >1，\y =15´50-5 = 745； 

                         乙公司： y =14´50+3= 703; 

             ∵ 745> 703，\选择乙快递公司更省钱。 

23、（本题 7 分） 

如图，学校有一块三角形草坪，数学课外小组的同学测得其三边长分别为 AB=200 米，AC=160 米，BC=120 米。 

（1）小明根据测量的数据，猜想△ABC 是直角三角形。请判断他的猜想是否正确，并说明理由； 

（2）若计划修一条从点 C 到 AB 边的小路 CH，使 CH⊥AB 于点 H。求小路 CH 的长。 

 

【答案】：（1）正确；（2）96 米 
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【考点】：勾股定理逆定理，等面积法。 

【解析】：（1）正确，理由如下： 

             在△ABC 中，AB=200，AC=160，BC=120， 

             ∵ AC2 +BC2 =1602 +1202 = 2002 = AB2，即AC2 +BC2 = AB2， 

             ∴△ABC 是直角三角形。 

        （2）∵CH⊥AB，\SDABC =
1

2
AB ×CH；由（1）知△ABC 是直角三角形，     

∠ABC=90°，\SDABC =
1

2
AC ×BC，\AB ×CH = AC ×BC， 

即160´120 = 200CH，\CH = 96， 

答：小路 CH 的长为 96 米。 

24、（本题 13 分） 

如图，平面直角坐标系中，一次函数 y = 2x+6的图像与 x轴交于点 A，与 y轴交于点 B。点 C 是直线 AB 上的一点，

它的坐标为（m，4），经过点 C 作直线 CD// x轴交 y轴于点 D。 

（1）求点 C 的坐标及线段 AB 的长； 

（2）已知点 P 是直线 CD 上一点。 

请从 A、B 两个题目中任选一题作答； 

A：①若△POC 的面积为 4，求点 P 的坐标； 

   ②若△POC 是直角三角形，请直接写出所有满足条件的点 P 的坐标。 

B：①若△PAB 的面积为 6，求点 P 的坐标； 

   ②若△PAB 是等腰三角形，请直接写出所有满足条件的点 P 的坐标。 

我选择：          
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【答案】：（1）C（-1，4）， AB = 3 3； 

        （2）A：①P1
（-3，4）；P2

（1，4）； 

                ②P1
（0，4）；P2

（16，4） 

B：①P1
（-3，4）；P2

（1，4）； 

   ②P1( 29 -3, 4)；P2(- 29 -3, 4)；P3( 41, 4)；P4(- 41, 4)；       

     P5(-
7

2
, 4)。 

【考点】：一次函数及其面积计算，直角三角形、等腰三角形存在性问题； 

【解析】：（1）把（m，4）代入 y = 2x+6，的2m+6 = 4，m = -1，∴C（-1，4）； 

            在 Rt△AOB 中，OA=3，OB=6，∴AB = OA2 +OB2 = 32 +62 = 3 5。 

        （2）A：①∵OD⊥CP，∴SDPOC =
1

2
CP ×OD = 4，∵OD=4，∴CP=2， 

   ∴P1
（-3，4）；P2

（1，4）； 

   ②∵∠OCP 一定不是直角，∴当∠OPC=90°时， 

     点 P 恰好在点 D，∴P1
（0，4）； 
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     当∠COP=90°时， 

    方法 1：求 OC 表达式，根据垂直关系求得 OP 的表达式， 

    代入 y=4 求出即可，P2
（16，4）。 

    方法 2：摄影定理，OD2 =CD ×DP，求得P2
（16，4）。 

    

             B：①∵OB⊥CP，∴SDPAB =
1

2
CP ×OB = 6，∵OB=6，∴CP=2， 

   ∴P1
（-3，4）；P2

（1，4）； 

 ②两圆一线，如上图。 

 

   


